

船舶继路辟新天 商使交属焕新颜

第四届中阿博览会再谱中阿友好合作新佳话

新视点

□ 王磊 王雅晨 胡冠

古道长风,胜友如云。素有“塞上江南”美誉的宁夏,迎来第四届中国—阿拉伯国家博览会。

丝路沿线的邻里、共同发展的伙伴、志同道合的朋友,中阿博览会再聚贺兰山下、黄河之滨,谱写中阿友好合作新佳话。

乘势而上 架起交流之桥

2013年,中国·阿拉伯国家经贸论坛正式升格为两年一届的中国—阿拉伯国家博览会。2013年、2015年、2017年、2019年,每届中阿博览会召开之际,习近平主席都亲致贺信,表示祝贺。

“中国和阿拉伯国家是相互信任的好朋友,也是在实现共同发展道路上携手同行的好伙伴”“中国愿同包括阿拉伯国家在内的各国一道,推动‘一带一路’建设共享机遇,共促和平”“希望双方以此为契机,抓住机遇,开拓路径,挖掘潜力,携手推动中阿战略合作伙伴关系实现更大发展,更好造福中阿双方人民”……句句箴言,为中阿博览会助力深化中阿全方位合作指明了方向。

住机遇,开拓路径,挖掘潜力,携手推动中阿战略合作伙伴关系实现更大发展,更好造福中阿双方人民”……句句箴言,为中阿博览会助力深化中阿全方位合作指明了方向。

开辟新天,焕发新颜。6年来,在习近平主席引领推动下,中阿友好合作稳步前行。借中阿合作的东风,中阿博览会乘势而上,不断发展壮大。

从石油化工项目到产业园区建设,从马铃薯标准化种植到农业节水技术,从卫星导航合作到中阿科技创新平台,科技、金融、能源、农业、卫生、旅游……过去三届中阿博览会,签订各类协议650余项。一粒粒中阿合作的种子,在这一广阔平台上播撒萌芽,抽枝盛放。

阿拉伯国家联盟主管经济事务的副秘书长卡迈勒·哈桑·阿里说,对阿拉伯国家而言,中阿博览会是促进中阿贸易、投资和技术交流的“绝佳机会”。毛里塔尼亚国民议会第一副议长穆罕默德·哈尔希认为,在“一带一路”框架下,中阿博览会已成为中阿交往合作的金字招牌。

投资与产能合作大会、“互联网+医疗健康”产业展、高新技术与装备展、农业产业合作对话会、网上丝绸之路大会……第四届中阿博览会将举办8项展览展示及投资贸易促进活动,4项会议论坛和主题省(江苏)系列活动,近90个国家的12,600余名代表参会参展,数量为历届之最。

据宁夏回族自治区科学技术厅副厅长陈放介绍,由于相关企业与机构需求强烈,技术推广对接会数量已由原计划的6场次增加到12场次。

“中阿博览会是深化阿中合作的直接平台,在这里能够与来自各行各业的与会者面对面交流经验,商谈合作。”专程赴宁参会的埃及信息部阿中技术合作中心主任沙伊玛·希拉勒说。

共赢发展 开辟合作新局

跨境电商、航空航天、智能制造、新型能源、生物技术……第四届中阿博览会以“新机遇、新未来”为主题,一个“新”字,彰显中阿合作的新气象、新潜力。

比翼齐飞高,伴行芳草远。近年来,中阿合作既有能源合作、农业合作等“老话题”,也涌现出高铁建设、“互联网+”等新领域,不断拓展深化的互利合作成为中阿战略合作伙伴关系蓬勃发展的新见证。

——频繁的高层交往,推动中阿发展战略紧密对接。

2013年以来,习近平主席两度访问阿拉伯国家,在各种场合同埃及总统塞西、沙特国王萨勒曼、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德等阿拉伯国家领导人多次见面。中阿领导人密切互动、深入沟通,共促发展战略对接,共商交流合作大计。

2018年7月,习近平主席访问阿联酋期间,中阿签署共建“一带一路”谅解备忘录。2019年4月,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行,埃及总统塞西、阿联酋副总理兼首相、迪拜酋长穆罕默德、吉布提总统盖莱等阿拉伯国家领导人应邀而来。截至2019年7月,共有18个阿拉伯国家同中国签署了共建“一带一路”合作文件。

——深度的利益交融,推动中阿务实合作逆势上扬。

红海之畔,沙特延布三期燃油电站项目为当地创造近万个就业岗位;大漠之上,中埃苏伊士经贸合作区已吸引80多家企业入驻。埃及鲜橙、摩洛哥红酒、叙利亚玫瑰精油等越来越多的阿拉伯国家特色物产走进中国百姓生活;阿联酋、摩洛哥、突尼斯等阿拉伯国家与中国互免签证或单方面对中国游客免签。

合作项目落地开花,贸易结构更加优化,金融合作形式多样……在保护主义、单边主义冲击国际经济秩序、拖累全球经济增长的当下,中阿合作一直保持开放姿态,坚守共赢之路。2018年,中阿双边贸易额达2443亿美元,同比增长28%;中国企业在阿拉伯国家新签订工程合同额356亿美元,同比增长9%。

商务部副部长钱克明表示,在双方共同努力下,中阿共建“一带一路”合作已经取得丰硕成果,未来发展潜力巨大、前景广阔。

守望相助 共逐复兴梦想

位于银川阅海之滨的宁夏国际会堂是中阿博览会主会场。这座造型独特的建筑,将不同文化元素巧妙融合,气势磅礴。

和谐共生,携手同行。在古丝绸之路之上相知相交,为争取民族独立解放并肩奋斗,在各自国家建设事业中相互支持,中阿友谊源远流长,历久弥新。

在世界局势纷繁复杂的当下,同为国际舞台上重要政治力量,中阿守望相助,共护和平安宁,共逐复兴梦想,共促文明交流,共建利益和命运共同体。

在苏丹、南苏丹等曾饱经战火的阿拉伯国家,中国维和人员冒生命危险执行维和任务;在地处偏远的黎巴嫩山区,中国医疗队跋山涉水为当地民众进行义诊。

在自主探索适合本国国情的发展道路上,中阿相互理解、相互支持;在实现现代化的进程中,中阿相互交流、相互借鉴。阿联酋《联邦报》刊文建议,阿拉伯国家政治精英应认真研读《习近平谈治国理政》,从中学习中国的发展经验。

既有《北京青年》《欢乐颂》等中国电视剧在阿拉伯国家热播,也有黎巴嫩电影《何为家》在中国取得票房破亿的佳绩;既有中阿文明对话研讨会、中阿新闻合作论坛等多边合作,也有中国与埃及、突尼斯、摩洛哥等国互办电影展、艺术节等双边交流,新时代中阿合作的基础不断夯实。

阿联酋驻华大使阿里·扎希里表示,中国正以更加开放包容的姿态,引领亚洲不同文明之间交流互鉴,推动各大古老文明在现代交往中熠熠生辉。

“交得其道,千里同好,固于胶漆,坚于金石。”

把彼此发展战略对接起来,让两大民族复兴之梦紧密相连。乘时代逐梦之舟,中阿战略合作伙伴关系必将行稳致远,地阔天宽。

声音

关税大棒 让美国患上“民生焦虑症”

□ 许缘

当地时间9月3日,美国大部分地区的中小学生迎来开学季,然而不少美国家长却有些郁闷:由于美国政府对中国输美商品加征关税,从课本到课外读物,从童装到童鞋,这些主要从中国进口的、又是孩子们上学必不可少的东西面临涨价。

多项研究表明,最终为美国政府对中国输美商品加征关税埋单的,是美国的消费者和企业。生活开支、经营成本上涨的不妙前景,让很多美国人感到焦虑。

美国低收入家庭的消费痛感更明显。低收入家庭花费在服装和鞋类等商品上的金额占收入之比要高于富裕家庭,所以相对于美国政府加征关税的政策更敏感。美中贸易全国委员会的数据显示,受关税影响,美国家庭平均每年要多支付1000美元。美国全国纳税人联盟的一位负责人近日公开发文说,美国政府的关税大棒将导致包括低收入家庭在内的美国普通家庭每年多缴纳600多美元税款。他为此呼吁,美国政府应取消加征的关税。

美国女性消费者感到“受伤”。相较于男性消费者,她们更加依赖“中国制造”。美国官方数据显示,去年美国进口的女性和女童服装及鞋类产品中,超过四成来自中国。最新一轮加征的关税恰恰覆盖不少女性、母婴和家庭用品,从成年女性用的内衣、鞋袜、帽子到尿布、婴儿车等婴幼儿用品,再到肉类、奶酪等食材和窗帘等,样样令人头疼。正因如此,在今年6月一次有关对中

国商品加征关税的听证会上,出现了一位内衣生产商手举文胸敦促美国官员不要加征关税的一幕。

美国企业经营者的焦虑也在增加。在6月份举行的那次听证会上,“拟加征的关税让我夜不能寐”“如果加征关税,我们企业就将破产”等来自美国企业的反对呼声在现场不绝于耳。当地媒体报道称,听证会现场弥漫着“焦虑感”“挫败感”,乃至“绝望感”。

不少美国小店店主为了抵御关税上涨对利润的冲击,不得不提高销售价格,结果导致销售额下滑,不少人对这种两难处境感到十分沮丧,觉得“投入的时间、金钱和精力都白费了”。同时,塔吉特、沃尔玛、百思买等多家美国大卖场也纷纷表态,由于关税不断加征,他们也徘徊在涨价边缘。

现实明明白白:美方关税大棒,完全是搬起石头砸了本国百姓的脚,扰乱了普通美国人的日常生活,压制了美国社会的经济活力,正引起美国社会越来越多的反感。面对关税大棒带来的民生痛感,美方一些人居然还妄称“美国消费者对加征关税分文未花”,这样的自欺欺人之词未免让人觉得可笑。

快讯

联合国报告呼吁缩小全球数字鸿沟

本报道 联合国贸易与发展会议(贸发会议)日前发布《2019年数字经济报告》(以下简称《报告》),呼吁全球共同努力,缩小数字鸿沟,让更多人共享数字经济发展成果。

《报告》说,全球使用互联网的人数在过去20多年里迅速增加,数字技术的快速发展与传播正在改变经济和社会活动,并创造了巨大的财富。但是,在数字经济创造新机遇的同时,不断扩大的数字鸿沟让广大发展中国家,尤其是最不发达国家远远落后。

《报告》提出,世界上超过一半的国家尚未接入互联网或只有有限的接入互联网,我们必须努力消除数字鸿沟。要建设惠及所有人的数字经济,包容性至关重要。

《报告》认为,各国政府应通过调整现有政策法规或制定新的政策法规,在引导数字经济发展方向上发挥关键作用。与此同时,只有通过让所有发展中国家都参与的地区或国际合作,才能有效应对数字经济在竞争、税收、跨境数据流动、知识产权、贸易和就业等领域带来的政策挑战。

《报告》提出,世界上超过一半的国家尚未接入互联网或只有有限的接入互联网,我们必须努力消除数字鸿沟。要建设惠及所有人的数字经济,包容性至关重要。

中英商业领袖论坛在伦敦举行

本报道 中英商业领袖论坛日前在伦敦举行。与会商界代表认为,中英两国一直保持良好经贸合作关系,在英国“脱欧”背景下仍有望继续深化合作。

伦敦金融城市长艾思林表示,英中两国多年来一直保持合作关系,两国关系“历史悠久、久经考验、深度互信”。中英合作有天然优势,随着中国进一步扩大开放,两国将相辅相成、继续发展。

中国驻英国大使馆公参包玲在致辞中表示,近年来,中英经贸合作保持良好、稳定的发展势头,在两国关系中发挥着稳定器和助推器的作用。金融合作一直是经贸关系的重要组成部分,取得了丰硕成果。

来自英格兰银行、伦敦金融城公司、中国银河证券、微众银行和路孚特等中英两国金融机构的代表在论坛上进行了讨论,认为两国合作潜力巨大,尤其在金融、科技等方面可进一步深化合作。

中英商业领袖论坛由伦敦金融城主办,英国中国商会等单位支持。来自中英两国政府、工商界及伦敦金融城国际机构的两百多位代表参加了此次论坛。(杨晓静)

风向标

□ 苏海河

在少子老龄化的日本,养老金制度是全社会关注的最大课题,甚至影响到了日本的政治选举。今年7月份,日本公布了5年一次的财政研究报告,但由于7月底面临参议院改选,这份研究报告被拖到最近才终于亮相,结论是未来30年日本国民领取的养老金将持续减少。

厚生劳动省近日公布的这份关于养老金财政研究报告显示,到2047年,日本标准家庭养老金领取标准须从2019年占到社会平均工资的61.7%下调至50.8%,养老金财政才能维持运转,同时实现日本朝野各党商定的养老金收入不低于社会平均工资50%这一目标,这意味着养老金将被削减两成。

养老形势愈加严峻

依据日本政府有关法令,厚生劳动省社会保障委员会每5年发表一次研究报告,并根据经济发展趋势、人口结构变化、

财政承担能力等情况提出中长期养老金政策目标。如果预测到未来5年内养老金标准低于50%,该委员会有义务向政府提出增加财源或调整支付年龄等政策建议。

日本公共养老金分为两种:“国民年金”(基础养老金)和“厚生年金”(职业养老金)。基础养老金无论就职与否,全民参保全民享受,家庭主妇也随丈夫一起参保。职业养老金则是企业雇员根据有关法律通过公司集体加入,保费由个人和企业分别承担一半。此外,自营业者或财力充足的家庭,还可加入各种商业养老保险。

而日本养老金的财源主要来自于保费、养老基金和国家财政支付。近年来,由于人口下降,保费收入开始减少。在国家财政支付方面,二战后出生的婴儿潮一代纷纷进入退休

年龄,加之老年人寿命延长,使国家财政中养老金负担越来越重。近几年,国家养老金支出已占财政支出近1/3。因此,日本养老金制度有必要重新规划和调整。

社会分化可能加大

2012年,日本朝野主要政党达成协议,国会通过“年金法修正案”,对公共养老金实行宏观经济调控方式,即在扩大养老金财源的同时,逐步削减养老金发放标准,以实现养老金财政的“百年稳定发展”。同时,规定养老金不得低于社会平均工资的50%。

时下,日本新的退休年龄为65岁。据社保审议会测算,2019年达到65岁、连续缴费40年、丈夫在企业就职、妻子为家庭妇女的标准家庭,养老金领取标准相当于社会平均工资

的61.7%。

社保审议会还根据经济形势好、中、差三种情况,分别预测30年后的养老金收入,如果实质经济增长率平均保持0.9%,那么其养老金收入就能达到社会平均工资的51.9%;如果经济平均增长率为0.4%,则养老金收入能达到50.8%;如果经济形势持续0.5%的负增长,则到2043年养老金收入就降至50%。

但无论上述何种情形,30年后养老金均将减少20%。如果经济形势继续恶化,养老金则难以达到政府承诺标准,最终可能只有36%~38%。同理,此种情况下国民经济和国家财政都将陷入极大困境。

制度改革迫在眉睫

面对这一形势,有关智囊机构提出了诸多政策建议,包

日本养老金制度或引发社会分化

领取标准面临下调 财政负担越来越重

括扩大厚生年金的参保人员,减少有关阶层间的不公平;继续延迟退休年龄,缩短养老金领取年限;鼓励身体好、有财力的老人延迟养老金领取时间,并以提高领取比例为奖励。

据2017年统计数据,日本人均寿命男性为81.09岁,女性为87.26岁。但是,健康寿命却仅为男性72.14岁,女性74.79岁。这意味着将来每个人健康阶段必须一直工作,卧床之后才能领取养老金。这恐怕是日本人不愿看到又不得不接受的现实。

与北欧等高福利国家相比,日本的政策目标是中等负担、中等福利。可是,多年来社保制度改革一拖再拖,终于到了积重难返的地步。与日本的长期财政赤字一样,其社保制度改革也到了关键阶段。